
Mü Parlaméntari - 12204 Gamem im Deputati 

LEGISL. XIV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 2 6 GIUGNO 1 8 8 2 

Provincie di Foggia e Basilicata. (Conversazioni al 
banco della Commissione) 

PRESIDENTI. Prego di far silenzio. 
CORRMLB. Mi unisco all'onorevole Nicotera ne! 

chiedere che le dette petizioni vengano rimandate 
al Ministero dei lavori pubblici ; e, quando la Ca-
mera non credesse-di adottare tal massima per tutte 
le petizioni, io desidererei che, almeno, queste, 
come quella proposta dall'onorevole Nicotera, fos-
sero mandate all'onorevole ministro dei lavori pub-
blici per l'uso a cui ha accennato l'onorevole Nico-
tera. 

Dopo ciò, chiedo una dichiarazione alla onorevole 
Commissione. Con qual criterio ha essa deliberato 
l'ordine del giorno puro e semplice su questa e su 
qualche altra petizione, ed ha poi deliberato il 
rinvio agli archivi sulla petizione segnata al nu-
mero 2915 ? 

Io sono persuaso che l'invio agli archivi signi-
fichi seppellire le petizioni ; ma, se non altro, questo 
andrebbero seppellite con gii onori funebri ; onori 
funebri che la Commissione non ha creduto di ac-
cordare alia petizione dèlie provincie di Basilicata 
e di Foggia, forse perchè appartengono a quelle 
tali linee di mano sinistra (Eh! eh! — Bumori), a 
cui ha alluso, l'altro giorno, l'onorevole Brasca* 

BACCARIM, ministro dei lavori pubblici Chiedo di 
parlare. 

PRESIDENTI. L'onorevole ministro ha facoltà di 
parlare. 

MINISI HO DEI LAVORI PUBBLICI. Io domando scusa 
a qualche oratore che fosse inscritto se parlo nello 
intendimento di abbreviare la discussione. Dorante 
la discussione delia legge, la Camera ha deliberato 
chiaramente di non voler ammettere nessun passag-
gio di categoria, »è di ammettere nuove linee. Que-
sta è cosa finita. Quindi tutte le petizioni che con-
tenessero queste domande non potrebbero essere 
prese in considerazione. Restano, però, queste peti-
zioni sotto forma di dooiande per costruzioni di 
linee quando venisse presentato un altro disegno di 
legge. Ora, sìa per questa, sia per quelle altre, le 
quali sono presentate nel senso che siano prese in 
considerazione come linee d'interesse militare, e 
perciò la Giunta, per effetto dell'articolo 10, pro-
pone di inviarle ai ministro, io dichiaro che, accet-
tando le spiegazioni dell'onorevole Nicotera, per 
parte mia non ho difficoltà di accettare in mmrn 
l'invi© al Ministero di tutte queste petizioni (Benis-
simo!) dal momento che questo invio non significa 
altro che l'esame delle petizioni stesse, per quando 
sarà il caso di nuovi provvedimenti. (Sì ! sì! — Be-
nissimo/) 

PRESIDENTE. L'onorevole Sennino Sidney ha fa-
coltà di parlare. 

m m w SIDNEY. Dopo le dichiarazioni dell'onore-
vole ministro, che accetta la proposta dell'onore» 
vole Nicotera, e sperando che la Commissione vo-
glia entrare in questo concetto, io non dirò che due 
parole. (No! no! — Segni d'impazienza) 

PRESIDENTI, Onorevoli colleghi, li prego di far si-
lenzio; sanno che la maniera d'affrettare i lavori, è 
quella d'assistere pazientemente ai discorsi dei col-
leghi. 

SONNINO-SIDNfil Io voleva parlare per il rinvio al 
ministro dei lavori pubblici delia petizione n° 2880, 
relativa alla costruzione della linea Firenze-Greve-
Radda-Rapolano ; e non dirò che una sola ragione, 
quella cioè, che si propone l'invio al Ministero della 
petizione che segue, n° 2901, la quale ha un iden-
tico scopo, cioè la congiunzione diretta tra Bologna 
e Rapolano, come mezzo di abbreviare la linea Bo-
logna-Roma. 

Non mi parrebbe, quindi, equo il rimandare una 
di queste petizioni al ministro e l'altra agli archivi ; 
e poiché uno studio deve esser fatto, è utile che 
comprenda tutti quanti i progetti che hanno l'iden-
tico obbiettivo. 

PRESIDENTE. L'onorevole relatore ha facoltà di 
parlare 

GAGLIARDO, relatore. La Commissione annuisce 
alla proposta dell'onorevole Nicotera, come pure 
alla proposta dell'onorevole Sonnino ed a quella 
dell'onorevole Mariptti. (I larità) 

Voci E del ministro. 
GAGLIARDO, relatore. La proposta è fatta dall'ono-

revole Nicotera; così mi pare che possano essere 
tutti soddisfatti. 

Dirò soltanto una parola all'onorevole Correale, 
il quale ha parlato delle linee di mano destra e di 
mano sinistra. (Ohioh!) 

Io prego semplicemente l'onorevole Correale di 
considerare che fra le linee, per le quali abbiamo 
deliberato di proporre alla Camera l'invio agli ar-
chivi, va ne è una che interessa in sommo grado la 
città di Genova. (Oh! oh! — Bumori) 

PRESIDENTE. Ma la prego, onorevole relatore, non 
facciamo simili questioni ; nessuno può mettere in 
dubbio l'equità della Commissione e del relatore. 

GAGLIARDO, relatore. Le parole dell'onorevole Cor-
reale suonavano abbastanza chiaramente, 

PRKS1DBNTB. Bono parole ! (Si ride) 
GAGLIARDO, relatore. Duuque accettiamo che que-

ste petizioni siano inviate al Ministero, per quell'e-
same che il ministro ha dichiarato dì fare. 

PRESI0ENI8. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Luchiai Odoardo. 


